

拼经济 抓建设 促发展 全面推进中国式现代化建设中原区实践

8月26日,中国共产党郑州市中原区第十二届委员会第七次全体会议召开,动员全区上下增活力、稳预期、强信心,全力以赴拼经济、抓建设、促发展,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务,全面推进中国式现代化建设中原区实践。会后,全区各单位各部门认真学习贯彻全会精神,部署当前和今后一个阶段的重点工作。

中原区现代服务业开发区

实干笃行 聚势谋远 奋力谱写高质量发展新篇章

中原区委十二届七次全会对全区经济社会发展作出新部署、提出新要求、明确新任务,令人鼓舞、催人奋进。中原区现代服务业开发区将认真学习贯彻区委十二届七次全会精神,坚持发展为首、创新为纲、项目为王、实干为先,围绕区委提出的“一个贯穿始终、八个紧紧围绕”,进一步坚定信心、保持定力,以“人一之、我十之”的拼抢劲头,克难攻坚、开拓进取,奋力谱写开发区高质量发展新篇章。

更实举措抓指标,夯实经济发展底盘。开发区将结合产业特

色和企业分布,以生产性服务业企业为主要突破口,持续不断摸家底、挖潜力、优服务。分产业、分片区对临规企业、入库企业进行梳理和资料收集,完善规上企业后备库和种子储备库,多措并举推动“四上”企业入库入区,增强经济发展动能。

更优机制抓招商,积蓄产业发展后劲。围绕重大招商项目,建立开发区“两库一单”,提升产业竞争力,塑造发展新优势。聚焦科技服务业和都市型工业两大主导产业,重点引进六大细分领域行业优质企业,加快布局人工

智能机器人等未来产业,大力培育以新材料、生物医药为核心的专精特新企业。

更大力度抓项目,增强经济发展动能。开发区坚持以“365”项目推进机制为抓手,健全服务台账,实施全过程跟踪,确保全周期服务,推动项目签约转落地、落地转开工、开工转达产。

更高水准抓培育,提升产业承载能力。依托“一区多园”产业发展空间布局,探索“五+N”园区建设模式,积极推动产业园区起高峰,创新平台成高原,为重点产业的高质量发展提供新动能。

中原区统计局

大力发展新质生产力 以高效能统计服务区域 高质量发展

中原区统计局将紧紧围绕区委十二届七次全会“一个贯穿始终、八个紧紧围绕”9项工作,聚焦统计重点领域改革,突出科技服务业、都市型工业两大主导产业发展,大力发展新质生产力,以高效能统计服务区域高质量发展。

围绕统计监测抓发展。紧盯全区主要经济指标,结合重点企业项目运行情况,做好经济运行事前预报监测预警、事中日报监测预警、事后复盘监测预警工作,全力做好经济运行情况的监测研判。

围绕“规上入库”抓调度。上半年,全区新入库“四上”单位93家,为今年部分行业保持稳定奠定了基础。下一步要持续动态更新维护“培育扶持企业名录库”“准‘四上’企业培育库”“易退库企业清单库”,特别是对临界企业进行持续跟踪调研,确保“达标即入库”,力争全区在库“四上”企业突破1100家,为全区经济发展增添动能。

围绕统计服务抓精准研判分析。紧紧围绕区委、区政府重大决策部署,将“五经普”成果运用到经济工作中,加快经济普查资料开发利用,切实将大量复杂、详实的经济普查数据转变为向党政提供决策依据、向社会各界提供研究参考的文献资料。在利用经济普查资料对基本单位名录库进行全面更新后,及时开展对基本单位数量、规模与结构等方面的分析研究,积极为党政机关、企事业单位及社会各界做好基本单位名录方面的咨询服务工作。

围绕统计监督抓统计法治建设。加强对统计数据质量的核查力度。严格按照统计方法制度开展统计工作,不断规范统计行为,坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假。按照“双随机”抽查计划对不特定的统计调查对象定期开展统计执法检查,严格统计执法,严肃查处统计造假、弄虚作假等违法行为,切实保障统计数据质量。

中原区发展和改革委员会

不断深化经济体制改革 塑造发展新动能新优势

中原区发展和改革委员会坚决贯彻落实区委十二届七次全会精神,重点围绕抓改革落实,聚焦部门职能,不断深化经济体制改革,塑造发展新动能新优势,以高质量发展推进中国式现代化建设中原区实践。

聚焦经济社会高质量发展,强化经济运行监测。全面总结评估“十四五”规划落实情况,超前谋划“十五五”发展路径,针对全区发展新特点和实践中面临的新问题,谋划一批新举措、储备一批新项目,特别是研究提出促进新质生产力发展的关键性任务、基础性工程,为推动“十五五”时期高质量发展再上新台阶奠定坚实基础。紧盯全区经济发展目标,做好全区经济运行的月度、季度预警研判和分析服务,提高经济运行研判的全面性和精准性,持续巩固“稳”的基础,积蓄“进”的力量,力争实现更好预期。

聚焦投资拉动,抓好重大项

目建设。持续开展项目集中攻坚行动,落实重大项目区级领导分包机制,滚动开展“三个一批”活动,确保在库签约项目开工率、开工项目投产率、投产项目达产率分别达到70%、40%、50%以上;紧盯27个省市重点项目建设进度,力争完成全年增速8%的目标任务。聚焦国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,积极谋划符合条件的项目纳入国家超长期国债“大盘子”。坚持周例会制度,加强项目谋划和储备,常态化召开政府专项债券项目推进周例会,重点研究中原区各专项债项目包装谋划思路,切实解决储备项目入库的难点、堵点问题。建立争取专项债项目资金定期通报机制,激发全区各部门谋划储备专项债项目的积极性,为全区重点项目建设提供资金保障。

聚焦“六最”营商环境,抓好发展环境优化。瞄准“六最”营商环境目标,协同各相关单位持续

深化行政审批制度改革、商事登记改革等各项改革举措,让各类市场主体依法平等参与市场竞争,切切实实感受到改革成效;健全社会信用体系,推动信用信息共享,完善信用修复机制。发展壮大民营经济,建立促进民营经济发展壮大部门联席会议制度,健全民营经济发展形势监测指标体系。持续发布民间资本推介重大项目清单。深入推进省级民营经济示范城市试点建设。

聚焦绿色低碳转型,稳步实施碳达峰行动。大力发展绿色能源,加快推广光伏应用,力争全年光伏发电新增并网装机规模0.25万千瓦以上。积极谋划申报源网荷储项目。拟定《中原区大规模设备更新和消费品以旧换新行动计划(2024—2027)》,着力在抓机遇、用政策、快落实、促发展上下功夫,以“双新”工作的大突破助推经济社会高质量发展大提升。